



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДУШ
СПАСЯТСЯ ОКОЛО
ТЕБЯ

Православный Саров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 14 (218)
17 сентября 2021 г.

12+



Культура

М. Курякина, фото автора



Выставка как приношение Божией Матери

На малоизвестной Августовской иконе Божией Матери изображено явление Пресвятой Богородицы русским солдатам в 1914 году, во время Первой мировой войны, накануне сражения под г. Августовом (современная Польша). Многие воины перед боем молились Божией Матери, и Ее явление ободрило их. Сражение закончилось победой русской армии, причем, все свидетели чуда остались живы... А икона «Всех скорбящих радость» с грошиками прославилась в Санкт-Петербурге в 1888 году. Во время пожара обновился потемневший от времени лик Богородицы. Стоявшая рядом кружка для пожертвований разбилась, деньги рассыпались, и к образу прилепилось 12 медяков, грошиков... У каждой иконы своя история.

Около 70 икон Пресвятой Богородицы XVI-начала XX века можно увидеть на выставке «Отрада и утешение», которая проходит в Городском художественном музее с 9 сентября по 6 декабря.

На экспозиции представлены копии икон и графических изображений из собрания Государственного исторического музея (г. Москва). В настоящее время цифровые технологии позволяют делать копии очень высокого качества. Это не просто фотографии, с каждым изображением работали вручную. Копии помогают сохранить хрупкие подлинники, доставить их до широкого зрителя во всех регионах страны. Такие выставки также дают возможность увидеть памятники из запасников музея, которые обычно не выставляются. Поэто-

му саровчанам очень повезло! Тем более, что для нашего города это — первый опыт работы с ГИМ.

Название выставке дала икона Божией Матери «Отрада и утешение» из Ватопедского монастыря на Афоне. На открытии выставки помощник благочинного по культуре протоиерей Александр Сухоткин сказал: «С самого начала нашей государственности повелось, что Пресвятая Дева сугубым Покровом покрывает Русскую землю и являет Свою благодатную помощь через Свои иконы. И мы видим как Ее Покров переходит от одной иконы к другой. Только в нашей стране смог родиться такой образ, который берет свое начало от явления Божией Матери в греческом Константинополе, когда она отогнала от стен города славян-язычников. Этот негативный исторический сюжет был

переосмыслен русскими людьми, стал для них новой точкой отсчета. И теперь на нашей земле над всеми людьми Покров Божий Матери...»

Глава города Алексей Сафонов отметил уникальность Сарова, в котором соединились центр православия и центр науки. Он поблагодарил организаторов выставки, которые подарили горожанам возможность познакомиться с наследием великих мастеров-иконописцев.

Сотрудники ГИМ, кандидаты искусствоведения Яна Зеленина и Людмила Тарасенко рассказали, что в собраниях музеев больше всего именно Богородичных икон. Эту выставку уже успели посмотреть в разных уголках страны. Но для них было особенно важно показать ее в местах подвигов прп. Серафима Саровского и Четвертого удела Божией Матери не только как просветительский проект, но и как приношение Божией Матери.

Первую экскурсию по выставке провела заведующая отделом древнерусской живописи Людмила Петровна Тарасенко. Зрители познакомились с Уделами Божией Матери, почитанием на Руси византийских икон (Смоленской, Владимирской).

В экспозицию вошли наиболее почитаемые на Руси образы, которые сыграли важную роль в истории, потому

что с ними связывали идею цельности государства. Здесь же присутствуют довольно редкие иконы; образы, отражающие гимнографию; изображающие явления Божией Матери святым и обычным людям; своды из многих икон, собранных воедино. Иконы Богородичных праздников дают представление о земной жизни Пресвятой Богородицы. Иконы со сказаниями (клеймами) служили развитию литературы. А чтобы показать, как создаются иконы, на экспозиции выставлены прорисы — канонический рисунок, контур будущей иконы.

Выставка интересна для любого зрителя. Православные прихожане наверняка откроют для себя что-то новое, еще больше укрепятся в вере. А не знакомые с церковной традицией люди, прикоснувшись к миру иконописи, приготовятся ко встрече с иконами в храмах.

Пресвятая Богородица близка каждому верующему сердцу, которое обращается к Ней в молитве. Всю русскую цивилизацию пропитывает почитание людьми Божией Матери, и Ее ответная любовь и заступление, недаром Россию называют Домом Пресвятой Богородицы. Один образ порождает другой, копии чудотворных икон сами становятся чудотворными. Дай Бог, чтобы эта преемственность никогда не иссякла.

Новости

По материалам Интернет-СМИ

• В России •

12 сентября, в праздник перенесения мощей блгв. вел. князя Александра Невского (1724), Санкт-Петербург и Свято-Троицкая Александро-Невская лавра стали центром общероссийских и общецерковных торжеств, посвященных 800-летию со дня рождения блгв. князя Александра Невского.

Божественную литургию в Троицком соборе Александро-Невской лавры возглавил Святейший Патриарх Кирилл. В этот день Предстоятель Русской Православной Церкви отметил 50-летие со дня возведения в сан архимандрита. Далее Святейший Патриарх возглавил крестный ход с мощами блгв. князя Александра Невского из Троицкого собора на пл. Александра Невского.

Честные мощи были установлены на специальном помосте с сенью. Патриарх совершил молебен блгв. вел. князю Александру Невскому. Жители и гости Северной столицы имели возможность наблюдать за прямой трансляцией богослужения на улицах города. На площади состоялся торжественный марш военных оркестров. На территории Александро-Невской лавры прошли концерт и церемония награждения премией Правительства Санкт-Петербурга «За заслуги в укреплении народного единства, сохранении культурного и исторического наследия» имени Александра Невского.

11 сентября в д. Самолва на Чудском озере (Гдовский район Псковской области) состоялась церемония открытия мемориального комплекса «Князь Александр Невский с дружиной». На торжественном мероприятии присутствовали Президент России Владимир Путин и Святейший Патриарх Кирилл, который совершил освящение монумента. **Справка.** Основа комплекса это: 50-тонная скульптурная композиция высотой более 20 метров из фигур Александра Невского и витязей, над которыми развеваются хоругвь и два стяга с ликами святых.

Внизу — щиты и доспехи поверженно-го неприятеля. На обратной стороне монумента, обращенной к предполагаемому месту битвы в 1242 году, находится панно в стиле классической римской мозаики. В прибрежной зоне создан парк в форме щита и меча, где меч — это аллея, ведущая к мемориалу. Также в Самолве будет открыт музейный павильон, где разместится диорама «Ледовое побоище» и артефакты, обнаруженные на дне Чудского озера.

10 сентября на телеканале «Санкт-Петербург» состоялась премьера фильма «Князь Невский: лики и лица». Фильм рассказывает, как формировалось и менялось восприятие личности князя на протяжении столетий и как святой вошел в историю и топонимику Санкт-Петербурга, небесным покровителем которого является почти с самого его основания.

9 сентября состоялось рабочее совещание председателя Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства иерея Феодора Лукьянова с вице-спикером Госдумы ФС РФ Петром Толстым и депутатом Гос-

думы Ингой Юмашевой. При участии экспертов Патриаршей комиссии в российском парламенте разрабатывается закон о запрете суррогатного материнства, законопроект о едином статусе многодетных и мерах поддержки подобных семей.

Одна из острых проблем, о которой говорили на рабочей встрече, — выселение многодетных семей, семей с детьми и инвалидами из единственного жилья по решению судебных инстанций. В тех случаях, когда залоговым объектом является единственное жилье, дети из многодетных семей лишаются крова. Об этом свидетельствуют многочисленные документы, направленные в Патриаршую комиссию и изученные на предмет оказания реальной помощи пострадавшим семьям. В своем обращении иерей попросил депутатов оказать содействие в реформировании сферы жилищной политики в части, касающейся гарантий прав на жилье детей из многодетных семей. Патриаршая комиссия по вопросам семьи, материнства и детства считает важным на правовом уровне сместить фокус защиты на наиболее уязвимые слои общества и сформировать социальную ответственность финансовых структур.

10-12 сентября в Городце прошел Всероссийский фестиваль хорового исполнительского мастерства «Александровский хор». Коллективы из разных городов России подготовили для слушателей произведения в жанрах духовной, народной и академической музыки. Состоялся круглый стол «Александровский хор» как духовно-певческое движение. Осмысление, итоги, перспективы» для руководителей хоровых коллективов. Младший состав фестиваля принял участие в комплексной воспитательно-образовательной программе «Урок мужества «Живи как Невский». Для гостей фестиваля провели игру-реконструкцию «Ледовое побоище». А 12 сентября, в день закрытия фестиваля, состоялся заключительный концерт, торжественная часть которого прошла на центральной площади Городца у вечного огня. Участники фестиваля возложили цветы к мемориалу Победы.

9 сентября на площади Минина г. Балахны финишировали 150 участников региональной комбинированной туристско-исследовательской экспедиции «От Александра Невского — к героям народного ополчения». Велоэкспедиция проводится при поддержке министерства спорта Нижегородской области и Городецкой епархии второй год подряд. Ее участники за четыре дня преодолели путь в 380 километров по местам славы героев Отечества: Городец — Семенов — Ковернино — Сокольское — Чкаловск — Балахна. Движение было организовано таким образом, чтобы участники могли посетить значимые исторические места и памятники городов области.

В православных гимназиях и детских садах Нижегородской епархии состоялось вручение подарков к новому учебному году. Более 4000 детей получили шоколадки и иконы св. блгв. князя Георгия Всеволодовича — основателя Н. Новгорода.

4 сентября в Н. Новгороде на ул. Медицинской митрополит Георгий возглагол Великое освящение храма в честь иконы Божией Матери «Державная».

• В митрополии •

5-12 сентября впервые состоялся межрегиональный духовно-патриотический автопробег «Невский путь» в рамках юбилейной программы 800-летия со дня рождения св. блгв. князя Александра Невского. Маршрут пролегал по местам, связанным с именем святого князя: Н. Новгород — Городец — Владимир — Переславль-Залесский — Тверь — Торопец — Псков — Великий Новгород — Усть-Ижора — Санкт-Петербург. Общая протяженность пути составила 3200 километров. Паломников сопровождал образ блгв. князя Александра Невского, специально написанный для пробега нижегородскими мастерами. Нижегородскую область представляла

сборная команда из 80 человек, к которой по пути следования присоединялись участники из других городов. В каждом пункте пребывания проводились крестные ходы с иконой, молебны перед ней, а также разнообразные акции, события и флешмобы. В результате общее число участников мероприятия достигло 2000 человек.

12 сентября участники пробега побывали на Божественной литургии в Александро-Невской лавре в Санкт-Петербурге, которую возглавил Патриарх Кирилл. По окончании литургии они преподнесли в дар Святейшему Патриарху главную святыню проекта — икону св. Александра Невского.



• В Саровском и Дивеевском благочиниях •

На телеканале «Образ» сняли видеосюжет о приходе храма в честь святого праведного Иова Многострадального в Сарове.

11 сентября, во Всероссийский день трезвости, во всех храмах вознесли особые прошения о зависимых от алкоголя и наркотиков. А в храме в честь святых Царственных страстотерпцев прихожанам раздавали информационные листовки и анкеты приходского семейного клуба трезвости.

11 сентября в Саровской православной гимназии состоялся традиционный День здоровья. 11-классники организовали для гимназистов викторины по разным школьным предметам. На спортивной площадке возле школы проходили соревнования, эстафеты и подвижные игры. А в конце праздника все классы получили сладкие призы.

9 и 10 сентября в Троицком соборе Серрафимо-Дивеевского монастыря богослужения возглавил митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий. Так-

же владыка Георгий и игуменья Сергия посетили монастырское кладбище рядом со скитом в честь святых мучеников Флора и Лавра.

9 сентября в приходском доме храма Иова Многострадального прошла Евангельская встреча с участием помощника благочинного по молодежной работе иерея Алексия Шестакова. Темой беседы стал праздник Усекновения главы Иоанна Предтечи.

5 сентября в паломническом центре Серрафимо-Дивеевского монастыря про-

шел концерт классической музыки. Выступали лауреаты международных конкурсов доценты Московской государственной консерватории Анна Соколова (скрипка), Дмитрий Каприн (фортепиано) и ученица пятого класса Центральной музыкальной школы (также лауреат международных конкурсов) Людмила Выговская.

4 сентября состоялся субботник по уборке территории вокруг храма Иова Многострадального. Волонтеры Саровского благочиния и прихожане храма убрали территорию от накопившегося строительного и природного мусора.

Общее дело

М. Курякина, фото автора

Клуб трезвости — шанс изменить свою жизнь

12 сентября отметил свое пятилетие приходской семейный клуб трезвости во имя святого Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. На встрече собрались около 30 человек, а всего за это время через клуб прошло более 70 человек, из них 11 получили специализированное лечение в Москве.

Когда в 2014 году был утвержден Всероссийский день трезвости, сразу возникла идея создать в Сарове приходской клуб трезвости. После публикации на «Православном Сарове» было много звонков от людей, желающих вступить в такой клуб. Но не находился человек, который бы взялся возглавить это непростое начинание. Таким лидером стала Елена Игумнова, которой удалось найти заинтересованных помощников и единомышленников. Они хотели укрепить свою трезвость через помощь семьям, которые столкнулись с проблемами алкоголизма и наркомании.

Приходской клуб трезвости посещают не только страдающие этими недугами, но и члены их семей. Психолог Альбина Яцкова проводит беседы, помогающие по-другому выстроить отношения в семье, мотивировать мужа или сына лечиться.

В клубе люди получают психологическую помощь и духовное сопровождение, знакомятся с современными методиками преодоления зависимости. Это место, где выслушают человека, который растерян, подавлен и не видит выхода из тупика, проведут первичное консультирование, помогут выстроить последовательность действий.

Налажена связь с Национальным медицинским исследовательским центром психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского. Это бесплатная помощь, хорошие методики, условия и уважительное отношение к пациентам как к людям, имеющим образ Божий. По словам Елены Валентиновны, из 11 пролечившихся там членов клуба, один находится в срыве, один уехал из города и перестал употреблять наркотики, трое — изредка срываются, а шестеро сохраняют полную трезвость.

В этом году клуб наконец-то обрел свое помещение в здании Центра милосердия Саровского благочиния, по ул. Пушкина, 24 А (2-й этаж). Там проходят еженедельные встречи по пятницам, с 18



до 20 часов, на них приглашают всех желающих. Но в этот день уютная клубная комната не вмещала гостей, которые пришли вместе со своими детьми, поэтому все собрались за круглым столом в гостинной Волонтерского центра. К слову сказать, некоторые участники клуба являются активными добровольцами.

Клуб строится на основе православной веры. И его участники понимают, что состояние трезвости трудно поддерживать без духовного роста. К этой мысли они пришли через свой личный опыт, многое перепробовав. Кто-то прежде

вославного прихода: богослужения, помощь храму, участие в субботниках и делах милосердия, совместные паломнические поездки.

Духовник сообщества протоиерей Сергей Скузоваткин регулярно проводит молебны для членов клуба. Он призвал собравшихся не расслабляться, даже когда кажется, что зависимость побеждена. Проблема пьянства всегда рядом, а когда человек духовно расслаблен, бес его улавливает. И еще одно наставление священника: чем ближе мы плечом друг к другу, тем ближе к Богу, который по-



был убежденным атеистом, который всего добился в жизни сам и надеялся только на свои силы. Но зависимость показала человеку, что он слаб и немощен. Тогда для него начался путь воцерковления, и теперь он учится черпать силы в Таинствах исповеди и причастия. На путь трезвения настраивает сама среда пра-

возмогает освободиться от пагубной зависимости и стать свободным во Христе.

Одни люди отказываются брать листочки движения трезвости, потому что им это не надо, а другие — остро нуждаются в такой информации и не знают, где ее взять. Такая история случилась с одной из участниц клуба. Женщина захотела сменить

окружение, чтобы вырваться из порочного круга пьянства. Перед Пасхой пришла помочь убраться в храме. Помолиться, чтобы Господь ей послал воцерковленных людей, и тут же получила ответ. Отодвинула стол, и оттуда выпала листовка клуба трезвости с нужными координатами. Женщину мучило чувство вины, ей казалось, что пьющие люди хуже всех. И для нее стало потрясением, как тепло ее приняли в клубе — как близкого и родного человека. «Бог мне вас послал, таких людей, — с благодарностью сказала она. — И даже если падаешь, эта поддержка и вера в тебя дают силы встать и снова продолжить бороться с зависимостью».

Другие выступавшие также отметили, что в клубе получили много новых знаний, но главное — принятие, сочувствие, поддержку и любовь. Во-многом, это заслуга ведущей клуба Елены Валентиновны, человека с большим любящим сердцем, которая о каждом сказала добрые слова.

Люди делились своими радостями и достижениями. Один устроился на хорошую работу, другой приобрел друга, третий — мир в семье. Бывают и самые неожиданные перемены в жизни. Одну из женщин ее проблема побудила выучиться на психолога зависимого поведения, она сменила профессию и старается помогать другим.

На праздничной встрече звучали стихи и даже песни. Гостями клуба стал дуэт исполнителей авторской песни Александра Вихарева и Валерия Бойкова.

После концерта собравшиеся обсудили планы дальнейшей работы клуба, наметили совместные дела и мероприятия. Радовались, что у клуба появился свой дом, где можно встречаться в любое время.

Справка.

Движение приходских семейных клубов трезвости — одно из важнейших направлений социального служения Церкви. Оно берет свое начало из дореволюционной России, наследует опыт трезвеннических обществ, основанных во второй половине XIX века. Их возглавлял известный ученый, просветитель и педагог Сергей Александрович Рачинский. Руководителем и вдохновителем православного трезвеннического движения в современной России является протоиерей Алексей Бабурин, с. н. с. НЦПЗ РАМН, который в 1992 году основал первый в постсоветской России приходской семейный клуб трезвости.

Крестный ход

По материалу Марины Дружковой, фото Александра Чурбанова (сайт Нижегородской митрополии)

За жизнь и трезвую Россию!

11 сентября, в день памяти Усекновения главы Иоанна Предтечи, по благословению митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия в Нижнем Новгороде состоялся традиционный крестный ход «За жизнь и трезвую Россию», приуроченный к Всероссийскому дню трезвости. Шествие началось молебном на улице Большая Покровская перед церковью в честь Введения во храм Пресвятой Богородицы. Возглавил крестный ход vicарий Нижегородской епархии епископ Балахнинский Илия.

Перед началом шествия состоялся молебен о страждущих. В крестном ходе вместе с духовенством приняли участие студенты Нижегородской духовной семинарии, члены клубов трезвости, подопечные реабилитационных центров епархии, прихожане храмов Нижнего Новгорода и Кстовского благочиния. В организации шествия помогали волонтеры Нижегородской епархии.

В городе Кстово крестные ходы в День трезвости проходят уже более 20 лет. В областном центре такое шествие организовано в четвертый раз.

Впереди крестного хода с хоругвями шествовали представители нижегородского Свято-Георгиевского общества хоругвеносцев. Участники крестного хода несли икону Божией Матери «Неупиваемая Чаша», которая постоянно пребы-

вает в скиту нижегородского Благовещенского монастыря в Борском благочинии, и молились о даровании сил для утверждения в обществе трезвого образа жизни, противодействия алкоголизации и наркотизации.

Крестоходы проследовали по улице Большая Покровская в кремль, где перед памятником основателям Нижнего Новгорода св. великому князю Георгию Всеволодовичу и святителю Симону у Михаила-Архангельского собора было совершено величание. Затем шествие продолжилось по Ивановскому съезду до храма в честь Рождества Иоанна Предтечи. Там было совершено молебное пение этому святому. Затем крестный ход проследовал к Благовещенскому мужскому монастырю, где его участников встретил настоятель обители архимандрит Александр (Лу-



кин) с братией. Там также был отслужен молебен, после которого епископ Илия поблагодарил многочисленных участников крестного хода за совместную молитву.

Всем участникам, желающим познакомиться с работой клубов трезвости и ни-

жегородского отделения общественного движения «Трезвение», раздавались просветительские буклеты и материалы в помощь страдающим алкогольной и наркотической зависимостями и их родственникам.

Присаровье

Д. Петрова, М. Курякина, фото М. Курякиной и Алексея Козориза

Освятили Серафимовский храм в селе Конново

В селе Конново Дивеевского района митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий 9 сентября совершил чин Великого освящения храма в честь преподобного Серафима Саровского.

Его Высокопреосвященству сослужили благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков, который является строителем и настоятелем этого храма, благочинный Дивеевского округа иерей Павел Покровский и другие клирики Нижегородской епархии.

В новоосвященном храме митрополит Георгий совершил Божественную литургию. По окончании богослужения протоиерей Лев Юшков поблагодарил главу Нижегородской митрополии и преподнес ему заздоровную просфору и покровцы.

В свою очередь митрополит Георгий поздравил верующих с освящением храма и поблагодарил всех тех, кто трудится ради его создания. Владыка вручил епархиальные награды. Архиерейские грамоты получили помощник председателя приходского совета, церковный староста Василий Николаевич Шокуров и Антонина Ивановна Гордеева. Благодарственными письмами

награждены Александр Викторович Базаев, Вера Михайловна Базаева (пожилые супруги стали первой парой, которая обвенчалась в новом храме) и Алла Викторовна Загубина.

В 2014 году протоиерей Лев Юшков был назначен настоятелем храма в с. Ивановское Дивеевского района. К этому приходу относятся еще восемь деревень и сел. Перед отцом Львом стояла задача помимо ремонта храма в Ивановском поставить пять поклонных крестов, часовню в д. Стуклово и один храм-часовню на две деревни — Березино и Конново. В итоге, батюшка начал свое служение, общение с людьми, активизировалась православная жизнь, и он перевыполнил намеченное. При активном участии местных жителей были построены храм в Коннове и два храма-часовни в селах Стуклово и Смирново, на 60 молящихся. У поклонных крестов совершаются молебны, в храмах проводят бого-



служения. Осталось освятить только храм в Стуклове.

Староста Василий Шокуров рассказал, что он родом из соседнего Березина, поэтому сначала загорелся идеей восстановить храм в родном селе, в 2013 году даже писал письмо президенту, но из этого ничего не вышло. Зато в Коннове дело пошло. Нашлись благодотворители, и первоначальный проект храма-часовни заменили на деревянный храм вместимостью около 200 человек, с отдельно стоящей звонницей. Сельчане сначала не верили, что в Коннове будет свой храм, посмеивались над активистами, а потом начали помогать и ходить на службу. В обычные дни бывает около 20 человек, а по праздникам храм битком набит. Приезжают даже из соседних сел, где есть свои храмы.

Справка:

Село Конново раньше считалось деревней и не имело своего храма, жители ездили в храм с. Ивановское. В соседнем Березине действовала церковь во имя Рождества Христова, которая была разрушена в 1965 году, теперь на этом месте стоит магазин. Постепенно численность жителей Березина уменьшилась до 60 человек, а в Коннове, наоборот, увеличилась до 470. В рамках программы обеспечения местами для молитвы жителей каждого населенного пункта Нижегородской епархии в Березине установили поклонный крест, а в Коннове — построили деревянный храм.

В 2015 году в Коннове была создана активная община верующих, начавшая сбор средств на строительство храма. Был заложен фундамент. Прихожане многое делали своими руками под руководством старосты, по профессии строителя. Через год поставили сруб, крышу и временную кровлю. В 2017 году были установлены кресты. 11 марта 2018 года храм был освящен малым чином, и в нем начались регулярные богослужения. 23 марта 2018 года в храме состоялась первая Божественная литургия.



Мы и наши дети

Учимся сочетать внутреннюю свободу с дисциплиной

11 сентября состоялось родительское собрание в Студии творческого развития «Родничок». В этом году «Родничку» исполняется 15 лет, и его будут посещать 52 ребенка (20 школьников и 32 дошкольника, от двух лет и старше).



У дошкольников будут проводить музыкальные занятия (педагог Т. В. Мальгина) и рисование (Т. А. Парфенова). А для школьников действуют два направления: театрально-музыкальное (И. М. Семенчук, Т. В. Мальгина) и художественное (А. В. Кривошекова). Александра Владимировна — новый преподаватель в «Родничке». Она профессиональный художник-иконописец, хочет познакомить детей с разными техниками изобразительного искусства. В этом году не будет развивающих занятий для дошкольников и каллиграфии для школьников в связи с временным отъездом руководителя Студии «Родничок» В. И. Горбушкиной. Планируется, что эти занятия возобновятся в следующем году. А педагог и музыкант Т. В. Мальгина с этого года впервые будет проводить индивидуальные уроки игры на фортепиано, скрипке и укулеле. Это уроки для детей, которые не посещают музыкальную школу, по более облегченной программе.

Открыл собрание духовник студии протоиерей Сергей Скузоваткин. Батюшка выразил готовность проводить тематические встречи с родителями (например, в преддверии поста или ответы на вопросы о христианском воспитании детей), а также — с воспитанниками,

особенно во время экскурсий на Дальнюю пустынку и другие святые места Сарова.

Художественный руководитель ПТО «MiP», режиссер и педагог Ирина Семенчук рассказала родителям, как проходят занятия в детской театральной группе.

— У нас нет цели сделать из детей артистов, — завершила собравшихся Ирина Михайловна. — Мы хотим, чтобы они научились понимать себя, быть внимательными к другим, умели слушать, слышать и чувствовать окружающий мир.

Всему этому дети учатся в ходе театральных этюдов и упражнений. Также учатся владеть своими эмоциями и голосом, чисто и правильно говорить. Педагог посоветовала родителям уделить внимание скороговоркам, которые очень помогают в развитии речи.

Ирина Михайловна поделилась с собравшимися идеей поставить серьезный детский спектакль с привлечением на некоторые роли родителей и пригласила желающих. А в ближайшее время планируется поработать с детьми над музыкальной озвучкой диафильмов — еще одно творческое и увлекательное занятие!

Т. В. Мальгина обсудила с родителями, зачем мы учим детей музыке, ведь нередко можно услышать: «Ребенок окончил музыкальную школу и к инструменту больше не подходит» или «Дома не хочет играть, может, бросить музыкалку?»

Татьяна Владимировна:

— Согласно исследованиям ученых, ранние занятия искусством активизируют нейроны головного мозга, образуя

сложно организованную нейронную сеть, что продлевает человеку здоровье и ответственную жизнь. Поэтому заниматься музыкой полезно само по себе. Наша цель — чтобы малыши испытывали радость и удовольствие от музицирования, чтобы им было интересно. А по словам исследователя мозга Н. П. Бехтерева, радость это — «неназванный биологический инстинкт выживания».

Ожидание результата только мешает. Не надо ждать успеха. Успех приходит в результате процесса. Поэтому лучше отодвинуть свое родительское тщеславие на задний план. Не сравнивать ребенка с другими, не понукать, не волноваться, если у малыша что-то не получается. В занятиях с маленькими детьми главное — продолжительность и регулярность. В итоге, детки раскрепощаются, свободно себя проявляют, у них развивается любовь к творчеству. А следующая задача, наиболее актуальная уже для школьного возраста, это научиться сочетать внутреннюю свободу с дисциплиной. От родителей здесь требуется проявлять интерес к тому, чем занимается ребенок, и терпение.

Педагоги поблагодарили родителей за то, что они доверили им своих детей.

Амбиции, конкуренция... как часто дети становятся заложниками этих детских игр. А в Студии творческого развития «Родничок» иной дух. Там бережно и трепетно раскрывают в ребенке заложенные Богом таланты, воспитывают душу маленького человека любить прекрасное и стремиться к добру.

Церковь в лицах

Воспоминания о войне и жизни

В этом году газета «Православный Саров» отметила свое десятилетие. Но хочется вспомнить ее предшественницу, первую газету с тем же названием, которую в течение трех лет, с 1996 по 1999 год, выпускали сотрудники РФЯЦ-ВНИИЭФ Алексей Федоров и Александр Брюховец (ныне — протоиерей). За это время им удалось сделать 35 номеров газеты. Там были как перепечатки, так и авторские материалы. Предлагаем вашему вниманию беседу со схииеромандритом Рождество-Богородичного Санаксарского монастыря Питиримом (11.04.1920-29.06.2010), записанную в 1996 году. Старец более десяти лет нес послушание духовника этой обители.



— Мирское мое имя Перегудов Иван Николаевич. Родился я в Воронежской области, Кисловском районе, село Мазурки, в 1920 году. Мой дедушка был старостой в церкви. Мама умерла, когда мне два года было — голод был. Отец больше не женился. Он служил псаломщиком, а я был пономарем, воспитывался в церкви.

Вся семья была верующая, нашу семью все в деревне звали «монахи». Помню, когда мне было пять лет, меня тоже дети звали «монахом»: «Вон, монах бежит».

В 1940 году я работал на Тамбовском вагоне-ремонтном заводе, оттуда и был призван в армию. Осенью, в ноябре, нас повезли на турецкую границу в г. Махарадзе (прим. — ныне Озургети, Грузия), где я окончил полковую школу. В 1941 началась война. Я служил на Южном фронте сержантом, командиром отделения. В феврале 1942 года был ранен в обе руки миной. Лечился, вернулся на фронт, в 1943 был ранен во второй раз — получил две пули из автомата в бедро. Командиром отделения ходил в разведку, мина разорвалась возле меня, меня оглушило, и я остался лежать в снегу на поле, контуженный. Очнулся — немцы еще не наступают, а наши уже отступили. Это случилось у станции Дебальцево под Ворошиловградом. Куда идти? Пошел к ближайшим домам, а там наши солдаты, но из другого батальона, мне не знакомые. Когда бой кончился, из подвалов домов вышли женщины, дети, говорят мне: «Оставься». А у меня жилка командирская: «Вперед, за мной, выходить будем, нельзя здесь оставаться».

Втроем выходили к своим. С Божией помощью, как говорится, вышли. И во всех этих случаях Господь хранил меня. Всегда был я с молитвою, пошел в армию с крестом, потом крест потерял, но всегда, когда вставал или ложился спать, творил молитву.

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену». А мы ночью пришли, все 12 человек. А он доложил уже, и пошел доклад от командира взвода до командира дивизии. А мы вышли целы и невредимы.

Когда был бой у станции Дебальцево, немец идет, пули сыплются, по трупам иду, а я живой. Между домов трупы лежат, немец с крыши и сзади стреляет. Но Господь меня сохранил. Из двенадцати человек я один живой остался. Роту нашу всю разбомбило, а я живой. Ну это разве не чудо?

И еще расскажу. Тогда наш полк был в Тернополе, мы за бандеровцами охотились, а их взять непросто было. Многие наши солдаты ранены были, а меня Господь чудом сохранил. И вот, кончена служба, пришел приказ. В январе 1946 года мы оттуда уезжали.

Стали распределять людей по вагонам. На роту нам дали два вагона. «Чер-

нышев, — говорит командир взвода, — иди в тот вагон». «Я не пойду в тот вагон, там нет ни окон, ничего», — отвечает он. Тогда мне командир говорит: «Идите». Ну, я работал на железной дороге, пошли. Нашли печки, уголь, все оборудовали. Чернышев не пошел в тот вагон, а я настоял на своем, солдатам твердо сказал: «Пойдемте, приказы командира надо выполнять».

Когда мы ехали со станции Трёмбовля Тернопольской области в Брянск, солдаты охраняли наш состав, потому что бандеровцы взрывали поезда. И вот, нас подорвали. Хорошо, что тихий ход был у паровоза, если бы не это, то не три вагона, а весь состав погиб бы. И вот, что дальше получилось: люди из вагона, в котором ехал Чернышев, попали в госпиталь, а наш вагон не пострадал. Может быть, потому что я всегда молился. Так, немножко, про себя, но молился.

После второго ранения попал в войска МВД, служил в отдельной дивизии особого назначения, которая охраняла правительство в Москве. Демобилизовался 16 января 1947 года. Награды: медали «За победу над Германией», «За оборону Кавказа», орден Отечественной войны, его уже после войны дали.

Вернулся я в Тамбов и поступил сначала работать в сапожную мастерскую, а потом стал работать на заводе машинистом механического крана. По выходным всегда ходил в церковь. В 1949 году впервые поехал в Киево-Печерскую лавру и там увидел живых монахов. Также встретился с отцом Кукшей Одесским, благословение брал у него. В 1950 году отец мой поехал в Почаевскую лавру, там в то время был настоятелем отец Иоанн. Он принял моего отца с любовью и сделал предложение идти в монастырь. Отец согласился. Приезжает домой и говорит: «Я ухожу в монастырь». Когда сказал эти слова, то внутри у меня все перевернулось, и вдруг я с жаром сказал: «И я пойду». И вот, в 1951 году я поступил в Почаевскую лавру послушником.

В лавре послушания были разные. Косили, жали, работали с пяти утра до одиннадцати ночи. В 1952 году меня постригли



Мирское мое имя Перегудов Иван Николаевич. Родился я в Воронежской области, Кисловском районе, село Мазурки, в 1920 году. Мой дедушка был старостой в церкви. Мама умерла, когда мне два года было — голод был. Отец больше не женился. Он служил псаломщиком, а я был пономарем, воспитывался в церкви.

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

А на фронте сколько чудес было... Однажды, когда наши отступали, командир взвода докладывает: «Отделения Перегудова нету, у немцев в плену».

Рассказ-быль

Тракторок

Отец Николай, средних лет, высокий, крепкого сложения мужчина, отошел от иконы и грустно посмотрел в окно. Дом стоял на краю села. «Скорее бы уж пришла настоящая весна», — подумал он. Снег все лежал на полях и дорогах. Почерневший, подтаявший апрельский снег никак не хотел исчезать, несмотря на весеннее сумасшедшее солнце. Ночами с неба все сыпало и сыпало белое крошево, за день оно темнело, но укрытая свежим слоем земля никак не хотела просыпаться.



«Скоро трактор в поле выводить», — подумал отец Николай. Это трактор доставил батюшке немало хлопот. Семья была большой: он, супруга и семь деток, да еще старенькие родители жены. Итого 11 человек. Всех надо накормить, одеть, обуть. Пришлось завести не одну, а две коровы. Кроме них — козы, птица. А из реальной рабочей силы — он один. Правда Бог силушкой и здоровьем не обидел, но все равно — одному не разорваться. Вот и задумал отец Николай купить небольшой тракторок — незаменимый помощник в ведении обширного хозяйства. И дело даже не в том, что технику Николай любил еще с детства, — когда ему было года четыре, отец впервые посадил его к себе на колхозный трактор и дал подержаться за руль. С тех пор запах дизеля и ма-

шинного масла прочно связался в его памяти с ощущением восторга и счастья. Давно исчезли на селе колхозы, убитые перестройкой. Отец Николай из деревенского паренка превратился в солидного батюшку, обзавелся семьей и хозяйством. Но детская мечта — работать на тракторе, как отец, нет-нет, да и напоминала о себе...

— Да, — подумал отец Николай, — тракторок в деревенской жизни просто необходим! А огород вспахать? А сена накопить? Да и подработать на нем тоже можно, техника в селе всегда себе дело найдет! Думая о тракторе, отец Николай представлял, как облегчится их с матушкой жизнь. Перестанет болеть от непосильных трудов спина, да и на деток больше времени будет оставаться... Все, решено, надо покупать!



Получал батюшка не слишком много, но денег подкопил — в пост оставалось много молока, которое с охотой раскупали горожане. Продав гнедую лошадку (любимица всей семьи была, да трактор — важнее). Но денег все равно не хватало. Пришлось занять еще сто тысяч. Хорошие люди дали ему в долг со словами: «Отдадите, когда сможете».

И батюшка был уверен, что сможет скоро. Он прилежно копил. Но тут заболел отец в другом городе, понадобились деньги на операцию. Поступили учиться в большой город двое старшеньких. Хоть и жили они там экономно, но регулярно приходилось высылать немалые суммы. А время все шло. И вот сегодня минул ровно год, как отец Николай взял деньги в долг. А накопить сумел всего лишь 20 тысяч. И где взять остальные — не знал. Шутка ли, целых три месячных зарплаты! Но тянуть дальше с возвратом было невозможно — просто стыдно. Ведь одолжили ему люди небогатые. Все утро священник прилежно молился у старинной иконы, прося у Матери Божией помощи и вразумления — где перезанять такую большую сумму. Так ничего и не придумав, отправился на утреннюю службу.

Служил отец Николай в главном храме областного центра. Начинать там когда-то алтарником, потом стал диаконом, потом рукоположился во иерея. Он давно привык к своему храму, обзавелся духовными чадами.

Прихожане любили батюшку, поддерживали как могли. Но особо богатых среди них не было. Поэтому на помощь с той стороны рассчитывать не приходилось. Да и как просить, священник не представлял, сумма-то очень уж большая. «Одна надежда на Божию Матерь», — в который раз вздохнул отец Николай.

На службу Елена, как всегда, опоздала. Из алтаря уже донесся возглас «оглашенные изыдите», когда она, торопливо перекрестившись, вступила под своды громадного старинного храма. «Ну ничего, хоть на Литургию верных успела», — утешила себя женщина.

В соборе было прохладно, тянуло ладаном — в алтаре совершалось каждение. Звуки молитвы уносились под высокие нежно-голубые расписные своды. Торжественно и печально хор пел Херувимскую. Елене вдруг почудилось, что все, кто стоит в храме, сейчас вместе с этими звуками медленно уплывут ввысь. Встав рядом с массивной колонной, она попыталась погрузиться в молитву.

Уже немолодая, но худощавая и не по годам энергичная, Елена была слишком эмоциональна для своих лет. Сильнее всего она огорчалась от чувства собственной вины. Поэтому прийти сегодня на службу для нее было особенно важно. Чтобы помолиться за Наташу, заказать благодарственный молебен Спасителю и поблагодарить Божию Матерь.

Потому что вчера произошло такое важное событие!

А случилось вот что: Елена нашла пропажу. И не просто пропажу, а пропажу очень серьезную.

Пару лет назад была продана мамина квартира в Санкт-Петербурге, та самая, про которую они с мужем давно решили, что это — их пенсия. То есть можно сдавать, и будет в старости приличная добавка.

Но арендаторы так поистрепали квартиру, и так было тяжело ездить туда наводить порядок! Шутка ли — больше суток в пути, автобусом и поездом, да и билеты страшно дорогие. А годы берут свое... В общем, на семейном совете решили квартиру продать. И, слава Богу, хорошо продали.

Елена была рада несказанно — столько хлопот сразу с плеч свалилось. Вот только куда вложить деньги, немалые надо сказать деньги — они с мужем решить не могли. Квартиры у их взрослых детей уже были, дачные участки — тоже. Пошли за советом к старцу, а он сказал так: «Отдайте часть денег на монастырь или благотворительность, а там Господь вашу проблему Сам управит наиболее полезным для вас образом». На том и поре-

шили. Часть денег по монастырям и православным приютам раздали, а остальное хранили дома — банкам Елена с мужем никогда не доверяли. Деньги хозяйка прятала в кладовке, в пакетике от шпаклевки, среди всякого строительного хлама. Квартира у Елены была большая, и постоянно что-то в доме нуждалось в ремонте. Но как Елена деньги ни берегла, потихоньку они расплывались на то, да на се. А купить что-либо значительное семья никак не решалась, прекрасно понимая, что такую большую сумму вряд ли когда-нибудь еще соберут. И тратить ее надо с толком — лучше всего построить просторный теплый дачный дом. Где можно было бы собираться по выходным всей семьей, с детьми и внуками. И чтоб всем хватало места...

Но тут к ним в квартиру перебралась старенькая свекровь — сломала шейку бедра. И уж совсем стало не до дачных домов. Пришлось разместить ее в одной из комнат и нанять сиделку. В доме поселился запах лежачего больного. Правда от него удалось избавиться довольно быстро — кто-то подсказал, что несколько капель масла чайного дерева освежают воздух. И теперь они вместе с сиделкой старательно брызгали на входной коврик у двери.

С сиделкой Наташей Елене повезло. Ладная, крепкая, неутомимая и неунывающая, она возилась со свекровью, как с ребенком, быстро перестилала постель, ловко скармливала лекарство. Оставляя с ней бабушку, Елена была спокойна. Свекровь была совсем стара, почти девяносто. Когда-то полная и властная — шутка ли сказать, директор единственного в городе универсама — она и впрямь стала похожа на ребенка. Невысокая, сухонькая, с седенькой головкой и тихим вежливым голосом. Елена не раз радовалась ее доброму нраву, ведь старики в этом возрасте часто бывают раздражительны и агрессивны. Но бабуля вела себя, как ангел. Правда, плохо понимая, где находится, забыв про сломанное бедро, она постоянно норовила слезть с кровати и отправиться по своим делам. Приходилось все время следить, чтоб старушка не упала. Несмотря на сделанную знакомым сварщиком загородку, бабушка упорно норовила отправиться в отважный поход, сбрасывая вниз через высокий бортик подушки — чтоб не больно было прыгать, как она действительно объяснила Елене. Бортик был действительно высок, но бабуля попыток не прекращала... Так что скучать Елене и Наташе не приходилось. Вечно заматанный муж постоянно пропадал на работе — какие уж тут стройки. Инфляция шла своим чередом, деньги постепенно обесценивались, но решать вопрос со строительством дома не было уже ни сил, ни времени.

И вот, в один прекрасный день, Елена решила достать из запасов небольшую сумму до полочки, чтоб потом обязательно доложить — запас и так из четырех миллионов превратился уже в два. В кладовке было темно и тесно. Слабо пахло масляной краской, маленькая лампочка плохо освещала грубо сколоченные полки. Елена протянула руку к верхней из них. Каково же было ее изумление, когда взяв в руки заветный пакетик, она увидела, что денег там нет. Не совсем понимая, что происходит, хозяйка стала шарить на полке рядом с пакетом. Ведь своими руками положила туда четыре увесистых пачки пятитысячных! Но тощий пакетик всем своим видом показывал, что денег нет. Может, случайно выпали? Может, в глубине полки лежат? Но нет, полупустая банка с краской и все! Растерянно оглядывая кладовку, Елена стала осознавать случившееся. Вечером она с надеждой спросила мужа: «Ты деньги из кладовки случайно не брал?» «Деньги? — удивился муж. — Ты же знаешь, у меня на работе сейчас такой завал, что мне не до чего! А что, потерялись? Да куда они денутся! Ты получишь поощри!»

И тут Елену осенила страшная догадка. Сиделка! Только как она могла узнать? Ведь о продаже квартиры и знакомые-то не знали! А она часто остается с ба-



бушкой одна, и уборку в квартире делает... Правда, в кладовке никогда не убиралась. А тогда кто же мог взять? Кроме нее ведь никому!

У Натальи был в этот день выходной. Но на просьбу о встрече она согласилась сразу. Отношения с ней сложились хорошие, почти как с родной. Елене не верилось, что она могла присвоить чужое. Но был еще пьющий сожитель. А ключи от квартиры сиделка держала в сумочке... Начинать разговор было очень неприятно, но пришлось.

Наташа! — смущаясь и мучаясь от неловкости, спросила Елена, — тебе деньги во время уборки не попадались? Может я переложила куда, и забыла?

— Нет, — удивленно распахнула глаза Наталья. — А что, потеряли? И большая сумма?

Елена даже побоялась сказать, сколько пропало. Только тихо промолвила: «Большая. А ты ключи дома не оставила? Никто взять не мог? Может, Борис?»

— Нет, я сумку всегда с собой ношу. А Борьку еще месяц назад выгнала. Теперь одна живу. Я же тебе говорила, ты забыла?

И правда, она сетовала Елене о своем пьющем друге, кажется, говорила, что собирается расстаться... Неловко закончив разговор, Лена отправилась домой. Делать нечего, надо вызывать милицию. Хотя чем они помогут?

Конечно, Елена молилась. И Богу, и Ангелу Хранителю, и Божией Матери. И «Верую» семь раз читала. Раньше — всегда помогало. Но тут... Пропажма все не находилась.

Грустные думы одолевали хозяйку. Неужели квартира продана зря, и теперь не будет ни денег, ни дома? Если бы мама была жива, она бы так отругала! В отчаяние Елена взмолилась: «Божия Матерь! Помоги найти пропажу! Десятую часть тем, кто нуждается, отдам!» — выпалила она, а потом ужаснулась — двести тысяч отдать пообещала! Бешеные деньги! А там на дом и так впритык, быть может, еще и занемать придется! И тут же спохватилась. — Да что это я! Пусть и двести! Лишь бы найти!

Следователь из опергруппы, высокий молодой красавец, войдя в дом, ободряюще улыбнулся: «Не переживайте! Сколько уже раз мы так к людям приходили! И знаете, почти всегда деньги находились! Сами переложили, а потом забыли! Ну, показывайте, что тут у вас!»

— Да не перекладывала я, — смущенно оправдывалась Елена. Ей было страшно неловко, что отрывает таких серьезных людей от работы.

— Вот кладовка, вот полка. Я своими руками в этот пакетик четыре пачки положила. А теперь их нет, вот, смотрите! И она демонстративно перевернула тощий пакетик вниз. А оттуда медленно, плавно кружась, посыпались... доллары!

И тут Елена вспомнила, как год назад, пытаясь спасти деньги от инфляции, она поменяла в банке рубли на доллары и вернула их в тот же пакет. Только пачка стала теперь совсем тонкой, вот она и решила... В шоке Елена медленно сползла

по стенке прямо на пол, не в силах даже собрать рассыпавшуюся валюту. Ей было очень стыдно, она чувствовала себя полной дурой.

— Ну вот, я же говорил! — молодой следователь радостно склонился над удрученной хозяйкой. — Пересчитайте, все ли на месте?



Елена машинально, сидя на полу, пересчитала деньги: «Да, здесь вся сумма, все два миллиона».

Муж помог ей подняться, выдал опергруппе за беспокойство бутылку дорогого марочного коньяка (как раз коллеги недавно подарили на юбилей) и проводил их до двери. А Елена бросилась звонить Наташе: «Наташенька, дорогая, нашлись деньги, нашлись!»

— Вот хорошо-то! — обрадовалась Наталья. — Я так за тебя переживала! Весь вечер Псалтирь дома читала!

— Хорошо, что я ей сумму не назвала, — подумала Елена. — Она бы вообще с ума сошла!

И Лена вспомнила, как год назад Наталья проговорила о том, что взяла в конторе под названием «Быстро деньги» 45 тысяч, и что теперь с трудом платит бешеные проценты, на которые уходит почти вся зарплата. А когда сможет сам долг отдать и вовсе не знает. Елена тогда денек подумала, посоветовалась с мужем и заставила Наталью перезанять этот долг у нее, чтобы проценты не платить. Сказала: «Отдашь, когда сможешь. С бабушкой отработашь». А ведь знала она тогда Наташу совсем недолго. И вовсе не была уверена, что та деньги вернет. Но и допустить, чтоб у одинокой матери троих детей копился безнадежный, несправедливый долг, она не могла. К счастью все обошлось, Наталья постепенно отработала всю сумму, а гнусная фирма перестала ее тревожить звонками.

Как Наташа влезла в такие долги? Да очень просто. Разводилась с первым мужем, он хотел отсудить у нее и троих детей мамину квартиру, срочно нужны

были деньги на адвоката. Наташа была сиротой, мать умерла когда ей было 18, но не жила она с дочерью давно — пила, и дочь воспитывалась у тетки. Потом умерла и тетка. Несмотря на сиротство, Наташа не спилась, выросла троих детей и нашла себя в работе сиделки. С мужьями вот только не повезло. Но дочки выросли замечательные, выучились, одна уже вышла замуж, и теперь Наташа ожидала внуков, хотя самой едва стукнуло 40. Своих бабулечек она искренне любила, ухаживала за ними добросовестно, терпела их причуды и капризы, а потом и хоронила — как правило, ей доставались одинокие старушки с детьми в других городах.

— А я-то хороша, — корила себя Елена. — Как я могла подумать на Наташу! Представив, как будет рассказывать об этом на исповеди, она болезненно поморщилась, стыд-то какой!

Придя в себя, Лена отправилась в храм заказывать благодарственный молебен. От всех переживаний она плохо спала, с трудом встала утром и на литургии все думала о случившемся.

Решала, как переслать деньги — детскому приюту как раз нужен газовый котел. А к нему еще и трубы, и смесители... «Так, сто тысяч я пристрою, — думала Елена. — Осталось еще сто».

Вдруг вспомнила, что надо разбудить дочку. Может, успеют с малышом к прича-

стии? Пришлось выходить из храма и набирать номер телефона. Служба близилась к концу, когда Елена снова вышла — вспомнила о неотложном звонке мужу. «Да что это меня все из храма во время службы выносит? — с досадой подумала она. — Вот ведь лукавый крутит!»

И тут женщина увидела идущего мимо знакомого иерея, отца Николая.

— Батюшка! — подскочила она к нему. Мне надо деньги отдать! Нет ли у вас в селе кого-нибудь, кто

сильно нуждается? А в голове мелькнула мысль: «Зачем спрашиваю? Я и сама могу тех людей найти. Выходит, что я своей щедростью перед священником хвастаюсь?»

Отец Николай чуть задумался и ответил: «Есть у меня такой человек. Как раз на дрова девять тысяч просит». «Ой, — обрадовалась Лена, — у меня есть такая сумма!» И тут отец Николай неловко опустил глаза и тихо сказал: «Помогите, пожалуйста, еще и батюшке».

— Конечно! А много надо? — с готовностью отозвалась Елена.

— Сколько сможешь, ну, хотя бы... тысяч 15, — с надеждой промолвил священник. — Понимаешь, мать, в долг на трактор взял, а отдать никак не могу.

— А много ли взяли? — не унималась Елена.

— Сорок тысяч, — еще не веря такому случаю, смущенно ответил отец Николай.

— Ой, — обрадовалась Елена, — у меня есть такие деньги! Вы где будете? Я съезжу домой и через 10 минут вернусь!

— Да я тут буду, в храме, — ответил священник.

Машина стояла у церкви, и через пять минут женщина уже была дома. Как хорошо, что она вчера поменяла валюту! Елена искренне радовалась, что может помочь знакомому батюшке, пусть это и не ее духовный отец. Ведь священники так мало получают, а семьи большие, и взять им денег совсем неоткуда! Отсчитав сорок тысяч для отца Николая и девять на дрова, она вдруг, удивляясь сама себе, положила в сумку еще сорок.

Когда Елена вернулась, служба уже закончилась. Отец Николай действительно был в храме, как всегда, окруженный людьми. Через несколько минут они остались вдвоем.

Елена уже доставала деньги, и тут вдруг почему-то спросила: «Батюшка, а точно сорок?» Сколько Вы всего должны за трактор? И отец Николай, еще больше смущаясь, ответил: «Восемьдесят. Восемьдесят тысяч».

— Ой, батюшка! У меня как раз есть эти деньги! — обрадовалась она. И выложила изумленному священнику всю сумку. Потом добавила девять тысяч на дрова, и спросила: «Точно этого хватит, батюшка?»

— Теперь хватит, — ответил священник. И тихо добавил: «Знаешь, мать, ты не поверишь, а я ведь только сегодня у Божией Матери просил, чтоб помогла мне вернуть этот долг».

— Почему не поверю? Очень даже поверю, — сияя, ответила Елена...

Через неделю снег все-таки сошел, и довольный отец Николай стал готовить своего любимца к работе. Сияло солнце, отражаясь в глубоких лужах, с околицы тянуло дымком, по обочине дороги деловито вышагивали грачи. Вытерев руки ветошью, батюшка запустил двигатель. Тракторок взвыл и радостно затарахтел, а отец Николай подумал: «Ну вот, совсем как я, соскучился по земле!»



Можно ли православным читать Гоголя? Там о черте...

— Ребенку в школе задали читать повесть «Вечера на хуторе близ Диканьки» Н. В. Гоголя. Прочитав три главы, мы слово «черт» и подобные словосочетания встретили много раз. Можно ли продолжать чтение данной повести, пропуская эти слова, или вообще не стоит ее читать?

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов:

— Вы знаете, в трудах святых отцов лукавый, прелесть и разного рода грехи упоминаются много раз, а в книге «Откровение» святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова упомянут антихрист, а на иконе страшного суда есть и дьявол, и Иуда — и что же, теперь не читать

ни трудов святых отцов, ни «Откровение», а на икону Страшного суда вообще не смотреть? Зачем она тогда в храме?

Смотреть нужно на суть — что за текст и о чем там говорится. Н. В. Гоголь — это классика русской литературы (он украинец, но писал-то по-русски), это тексты

и «Вечера...», и «Ревизор», и «Тарас Бульба», и «Мертвые души», — которые образованному человеку необходимо знать. Это потрясающе тонкий юмор, филигранно написанные пассажи, искрометный юмор, а местами — глубочайшая серьезность.

«Вечера...» — это удивительный пример того, как народный фольклор может трансформироваться в классическую авторскую литературу, которая, в свою очередь, уже сама настолько хорошо и так здорово написана, что ее можно

начать воспринимать как этот же самый фольклор. И Вы хотите лишиться этой красоты своего ребенка? Не надо, смысла нет. И текст, если Вы сама уже успели его перечитать или помните со школьной (или университетской) скамьи, если Вам важны именно смысл, как раз о хорошей чистой любви и о том, что лукавство, а также и самый черт, будут наказаны, и какие бы ухищрения ими не предпринимались, а все равно, когда люди ведут себя правильно, лукавые черты будут посрамлены.

Информация Центра милосердия



Гуманитарный склад принимает нескоропортящиеся продукты питания для нуждающихся (консервы, крупы, макаронные изделия, подсолнечное масло, чай, сахар, печенье). Можно оставлять в пакетах с продуктовыми пожертвованиями записки о здоровье и упокоении родных, которые мы передаем в храмы нашего города.

Требуется:

- ♦ одежда и обувь на холодный сезон;
- ♦ хороший холодильник для проекта «Гостиная с припеком»;
- ♦ женский велосипед;
- ♦ газовая плита;
- ♦ молочные смеси номер 1 и 2;
- ♦ детские памперсы всех размеров;
- ♦ постельное белье для взрослых и детское;
- ♦ стиральные машинки любого класса и холодильники б/у в рабочем состоянии;
- ♦ волонтерскому центру «Радость моя!» нужно многофункциональное устройство (принтер, сканер, копир).

Гуманитарный склад работает во вт. и чт. с 17 до 19 часов, в сб. с 9 до 12 часов. Адрес: ул. Пушклина, 24 А (пешком — с ул. Гагарина, удобный подъезд — с ул. Фрунзе). Конт. тел.: 89063534637 (с 10 до 19 часов).

Объявления

♦ Православные курсы для взрослых при храме Всех Святых начинают работу 26 сентября. Первое занятие для новых слушателей состоится в 18.00 в здании культурно-просветительского центра по пр. Мира, 50 (рядом с храмом Всех Святых). Слушатели остальных курсов будут оповещены о времени и месте первого занятия своими кураторами.

♦ 15 октября в 18.00 в Дивеевском ЦДК состоится праздничный духовный концерт арт-группы «Largo» «Слава Богу за все...» Тел. кассы: 8(83134)4-24-49, тел. для справок: +7(952)020-30-58.

♦ Отдел культуры Нижегородской епархии начал проведение фестиваля художественного творчества «Свет Рождественской звезды». Это: конкурс творческих коллективов и исполнителей (в номинациях «Инструментальная музыка», «Вокал соло», «Вокальный ансамбль», «Хоровое пение», «Фольклорный коллектив», «Театрализованная постановка», «Художественное слово» и «Хореография»), конкурс декоративно-прикладного творчества (в номинациях «Рождественская звезда», «Ясельки младенца Христа», «Ангел Рождества» и «Елочная игрушка») и конкурс детского изобразительного творчества (номинация «Рождественская история»). Первый отборочный (очный) этап конкурсов проходит в благочиниях Нижегородской митрополии до 26 ноября. В Сарове конт. тел.: +7 910 880 2400 (Роман Валерьевич). Епархиальный этап будет проводиться с 26 ноября по 25 декабря. Жюри определит победителей в каждой возрастной категории каждой номинации. Положения о конкурсах см. на nne.ru.

♦ Дивеевская школа «Трезвение», которая почти два года работает на приходе Елисаветинского храма с. Ди-

веево, приглашает на занятия и богослужения страждущих от зависимостей и их близких. Раз в месяц на приходе совершается молебен перед иконой Пресвятой Богородицы «Неупиваемая Чаша». Желающие могут дать обет трезвости. Занятия для страждущих и их близких проводятся в центре милосердия на первом этаже по вт. с 17 до 18 часов и чт. с 18 до 19 часов.

♦ По 30 сентября на странице конкурсы.серафим.рф идет прием заявок на международный конкурс «Волонтер преподобного Серафима Саровского — 2021». Там же можно ознакомиться с полным Положением конкурса, целью которого является дальнейшее развитие волонтерского движения, основанного на принципах верности православной традиции.

♦ Московская духовная академия приглашает на обучение с 18 октября по 1 ноября по программе «Основы православия». А с 29 ноября по 13 декабря для учителей, воспитателей, работников воскресных школ, преподающих ОПК, предлагается обучение по программе повышения квалификации «Основы духовно-нравственной культуры». Занятия проводят ведущие преподаватели МДА, других духовных образовательных организаций и православных вузов, специалисты в области гуманитарных и педагогических дисциплин. Для зачисления на занятия необходимы рекомендации священника и наличие среднего профессионального или высшего образования. Чтобы записаться на курсы, нужно подать заявку на saite.odneda.ru или выслать заполненную анкету по адресу: odo.lavra@mpda.ru. Конт. тел.: +7(963)7116351.

Все вакансии

♦ В Саровский монастырь требуются сборщик церковных пожертвований и уборщик производственных помещений. Тел.: 8(83130)3-09-28.

♦ Требуется повар для работы в трапезной Саровского монастыря. Конт. тел.: 8(83130)6-98-93.

♦ Требуется воцерковленная женщина для работы за свещным ящиком в храме Всех Святых, тел.: 8(83130)77077.

♦ Храму Иова Многострадального на постоянную работу требуется завхоз (православный мужчина, желающий научиться алтарничать, рукодельный, с личным автотранспортом, без вредных привычек). Тел.: 9-02-01, 8(906)3540409.

♦ Храму в честь Св. Святого Духа требуется разнорабочий на полставки. Конт. тел.: 8(951)9092155 (Алексей).

♦ Храму Иова Многострадального требуется уборщица на постоянную работу, график работы 2/2. Конт. тел.: 8(906)360-95-07 (Галина).

♦ Срочно нужен продавец в часовню в честь св. блгв. князя Александра Невского на городском рынке. Тел.: 8(83130)98296 (канцелярия Саровского благочиния).

♦ Требуется алтарник в храм в честь Всех Святых. График работы по договоренности. По вопросам трудоустройства звоните: 8(902)7824321 (Алексей).

Набор в воскресные школы



Объявляется набор детей 3-4 лет в учебно-воспитательную группу при храме в честь святого праведного Иова Многострадального.

Цель школы — приобщение воспитанников к православной вере и литургической жизни Церкви. Обучение длится четыре года. На занятиях дети изучают:

♦ первый год обучения — Введение в Закон Божий. С детьми говорят о сотворении Богом Мира, бережном отношении к миру, о любви и послушании.

♦ второй год обучения — Священная библейская история. Знакомство с Ветхим и Новым Заветами, такими понятиями, как послушание и грех.

♦ третий год обучения — Таинства Церкви и богослужение. Представление об Исповеди, Причастии, Святом Крещении.

Занятия продолжительностью 20-30 минут проходят каждое воскресенье, начало в 8.20. После этого дети идут в храм на Причастие. Затем они могут посетить дополнительные занятия «Детская православная песня» и «Рукоделие».

Чтобы записаться в воскресную группу, нужно заполнить заявление за свещным ящиком храма Иова Многострадального. Тел.: 8(953)-556-75-26 (Елена Владимировна Верещагина).

Приглашаем детей от 4 до 15 лет для изучения основ православия в воскресную школу при храме Всех Святых.

В программу обучения входят дисциплины: «Введение во храм», «Закон Божий», «Священное Писание», а также церковнославянский язык, основы хорового и церковного пения, ИЗО и лепка из глины.

Для подростков при воскресной школе действует Национальная организация витязей. В новом учебном году продолжат работу: молодежное объединение православной авторской песни (рук. — педагог высшей категории Е. В. Игумнова) и семейная творческая мастерская по пошиву народного костюма (рук. — Н. В. Климова).

Наши ученики участвуют в богослужениях, делах милосердия, конкурсах, походах, паломнических поездках, православных праздниках. Педагог-психолог А. Н. Яцкова ведет факультатив для родителей «Основы православного воспитания» и индивидуальные консультации. Директор и духовник воскресной школы протоиерей Александр Брюховец постоянно проводит беседы с детьми и родителями.

Написать прошение о приеме ребенка в воскресную школу можно в храме Всех Святых (пр. Мира, 52). Бланк прошения есть за свещным ящиком храма или в магазине «Церковная лавка». Занятия в воскресной школе начнутся 19 сентября. Конт. тел.: 8-952-464-01-56 (Елена Валентиновна Игумнова).

Приглашаем в саровский отряд Витязей

Приглашаем ребят от 10 лет и старше в отряд Национальной организации Витязей (Н. О. В.) имени святого праведного воина Феодора Ушакова.

Отряд действует при воскресной школе прихода храма Всех Святых (пр. Мира, 52), начиная с 2004 года. Директор и духовник воскресной школы — протоиерей Александр Брюховец.

Во время занятий, которые проходят в течение учебного года по воскресеньям, юные витязи и вожатые изучают основы православной веры, историю и культуру России, знакомятся с жизнью великих сынов России.

Члены Н. О. В. занимаются строевой подготовкой (форму выдают), ходят в походы, ездят в лагеря и на слеты витязей разных дружин, совершают паломнические поездки, ставят благотворительные спектакли, проводят традиционные балы, помогают храмам, участвуют в приходских делах, добровольческих и патриотических акциях. Здесь подростки могут найти друзей среди православных сверстников, укрепиться в вере.

Конт. тел.: +7-904-042-56-13 (рук. отряда Руслана Витальевна).

Справка.

Национальная организация витязей была основана в среде русской эмиграции Николаем Федоровичем Федоровым в 1934 году и пришла в Россию в 1990-е годы. Девиз Витязей — «За Русь, за веру!» Цель организации — воспитание детей в духе любви к России, сознательного служения Церкви и Отечеству.